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Slovacii şi 
Kossuthiştii. 

In congresul naţionalităţilor ţinut 
le Budapesta In vara anului 1895. 
te aite hotărîrl, este şi una cu 
privire la solidaritate şi unitate în 
luptele politice viitoare. 

Ce au făcut „autorisaţil" pen
tru a duce la îndeplinire şi a cimenta 
Iacă legăturile între Românî, Sorbi şi 
Slovaci, probabil cu nici odatâ nu 

; rom afla. Pentru simplul motiv, că 
* - nu s'a mal făcut nimic după-ce 

.averea naţională" a fost asigurată 
prin cunoscuta procedură care a pro
vocat „crisa". 

Lipsa de cohesiune între cele 
trei naţionalităţi a şi produs efecte, 
nu se poate mal ciudate. 

Aliaţii noştri slovaci, după ce 
1» Neutra au luptat contra guvernu
lui Bànffy alături cu clericalii, acum 
e'au apucat să iupte tot aşa de des
perat, la Rimaszombat, alăturea cu 
-Kossuthiştii cel mal înverşunaţi 
duşmani al naţionalităţilor, cel fără 
cari Wekerle nu ajungea să facă le
gile politico-biserieeştl şi carî şi acum, 
tojmmu cu Bdnffg, zi de zi atacă 
naţionalităţile. 

ta wimRHTînTnbat fiind adecă 
vacant mandatai ae deputat, candi
dează un kossuthist şi un guverna
mental Pemru spriginirea kossuthis-
tulul s'au dus să colinde în cerc 
Barabás Béla, cel care atacase şi 
persoana Domnitorului, Kubik Béla 
şi alţi corifei kossuthiştl. 

Ajungônd la Tisolţ, eată ce s'a 
Intômplat, după spusele ziarului 
.Egyetértés" (Nrul de la 19 c.) : 

„Lungul convoiu de trăsu I a aj'ms 
apolla marea comună Tisolţ, cuib panslavist. 
Şi aici ni-am minunat : mii de cetăţeni au 
aşteptat la marginea comunei sub stindarde 
tricolore, în frunte cu inteligenţa slovacă, 
Intre cari Dr. Samuil Daxner, Ivan Daxner, 
Paul Muniţa proprietarii Takács Daniel, 
seniorul şi junior. Şi aici s'au repetat 
scenele de Ia Klenotz. Toţi cel de sus 
aa îmbrăţişat cu căldură pe candidatul 
kossuthist Tö ök Gyula. . . Vorbirile ungu
reşti au fost tălmocite pe ungureşte de Dr. 
Samuil Daxner*. . . 

Cel, care în memorabila con
ferenţa de la Sibiiu în 1893 stîrnise 
adevorată furtună de entusiasm salu
tând pe Românî, ca trimis al Slova
cilor, în limb românească. 

Nu intenţinonăm câtuşi de puţin 
sa aouzăm pe aliaţii noştri slovaci. 
Cunoaştem personal pe şefii lor. 
Suntem strâns legaţi împreună încă 
de рѳ când el veneau să ne apere 
Înaintea curţii cu juraţi din Cluj Stim 
că el nu se călăuzesc de cât de binele 
naţiunel lor. Bar cât rèu fac guver
nele maghiare acestui popor, se poate 
judeca îndeosebi din lupta lor elec
torală : sub Bànffy el au luptat punênd 
pieptul lor împotriva baionetelor ear 
acum e'au aliat până şi cu Kossu-
tiştiî, cari numai vorbe de ocară au 
avut pentru naţionalităţi. 

Nu ştim condiţiunile în schimbul 
căror Slovacii dau concursul lor Kos-

suthiştilor. 1 Jn efect va trebui să aibă 
însă această at i tudine: să pună pe 
gânduri guvernul. Pentru-că dacă în 
urma prigonirilor naţionalilăţile vor 
imita pe Slovacii din Tisolţ, o primej
die mare s'ar putea ivi : guvernul să 
iasă atât de slăbit din viitoarele ale
geri, in cât să nici nu mal fie majo
ritate care să stea pe basa de la 
1867, ci biruitori să iasă cel cari 
reclamă temeiul de la 1848! E ştiut 
anume, că dintre cercurile curat ma
ghiare, 90 la sută au trimis şi de
sigur vor trimite şi în viitor în Dietă 
deputaţi Kossuthist!. Majoritatea gu
vernul şi o recrutează prin cercurile 
populate de Români, Sorbi şi Slovaci. 

Guvernul n 'are decât să persiste 
pe calea d'acum, şi surprinderile nu 
vor întârzia a se arêta. 

Şi încă c e v a : kossuthiştii, cari 
au strigat atâta contra panslavilor şi 
dacoromânilor , mal îndrăzni-ѵог în 
viitor să ne numească trădători de 
patrie ? 

Ca încheiare : 
Ce zic „autorisaţil" de atitudinea 

Slovacilor ? Nu cumva e vorba şi 
între el de o eră nouă, de inaugurarea 
unei politici cu abatere delà politica 
tradiţională, cărei autorisaţil au crezut 
să-'l dea o lovitură prin cunoscuta 
serie de ar t icole?! 

Autonomia catolică. Sub comisiunea 
de 12 a congresului pentru autonomia ca
tolică a ţinut Luni o conferenţa Într'o sală 
a casei magnaţilor, sub presidenţia contelui 
Szapárg Gyula. La conferenţa episcopatul 
a fost represintat prin : episcopul-cardinal 
Dr. Schlauch, episcopii baron Hornig de la 
Vesprim şi Szmrecsdnyi din Scepuş, ear 
mimsteriul eultebr prin esmişil sel, şease 
consilieri ministeriali. Comisiunea, decla-
rându-'şl consultările din această şedinţă 
ca fiind de natură cu totului intimă, — nu 
Ie publică de astă-dată. Proxima şidinţă s'a 
statorit pe a doua zi, Marţi. 

Budgetul anului viitor. Se anunţă In 
chip semi-oficios. că ministrul unguresc de 
finanţe Lukacs László a provocat рѳ toţi 
miniştrii colegi să 'şl prepare flecare budge
tul resortului pe anul 1901. Această .muncă" 

zice comunicatul semi-oficios — din pri
cina că parlamentul era In lucrare, până 
acum numai încet a putut să progreseze, 
fiind nu numai miniştrii, dar şi referenţii 
rainisteriilor „foarte ocupaţi'- cu agendele 
legi-jJaţiunil. De aci încolo însă lucrul va 
merge mai repede şi budgetele singurati
celor ministeril în scurtă vreme vor fi tn 
posesia ministrului de finanţe. — Mare 
treabă, în adevër, a cere să cheltueştî din 
gata. 

Contele Tisza 
despre 

Bànffy şi Széll. 
In vorbirea, pe care Ungurimea 

a aşteptat-o cu atâta interes, contele 
Tisza s'a rostit şi despre baronul Bànf
fy şi despre Széll. A zis că rolul pe 
care l 'ă avut în trecut nici n u l va 
renega, nici ÎI va fl ruşine de el, ori 
şi cum s'ar transforma situaţiunea şi 
lucrurile. Nici va căuta să micşoreze 
meritele pe cari li-a câştigat Banffy. 

După ce declară că va sprigini 
politica lui Széli, zice : „Şi e ciudat 
că tocmai aceia atacă pe Széli, cari — 
nu ştiu pe basa carul mandat se gi-

reazî ca ceî mai liberali representanţl 
ai г chiului partid liberal"... 

Alusiunea este destul de transpa
rentă, va înţelege-o şi Bànffy, 

A zis apoi: „Atacul acestora Széli 
îl toate privi cu zimbet. Eî atacă şi 
poïtica de naţionalităţi a lui Széll, 
des asta concordă cu politica de până 
acm ". 

Despre lupta confesională pornită 
de Bànffy, zice : 

,Nu cunosc chestie protestantă de cât 
în sînul bisericel. Ar fi o mare nenoro-
cir şi nepatriotism, dacă în politica 
unfcară maghiară s'ar vîrî şi chestii 
corfesionole. Partidul liberal t rebue să 
s t a tnre ca stânca, nu-i ertat să fie 
slujit prin asemenea lucruri ! " 

In onoarea contelui, primit cu 
mffe pompă în oraş, s'a dat un ban-
chit, la care au luat parte toate so-
miăţile politice din Bihor. 

Revista externă. 
Demisîa guvernului italian. Deşi eşit 

trimfător din ultimele alegeri, la doue zile 
duă redeschiderea parlamentului, — guver
na ital ;an, presidiat de Pettoux, şi-a dat 
deúsia. Pricina demisiei sunt greutăţile ce 
opsiţia e pregătită să facă guvernului prin 
obtrucţia sa. Demisia însă n'a fost încă 
prmită de regel û Umberto, cara probabil, 
di* nou va însărcina tot pe Pelloux cu con-

-si departe a ministeriului. Erl, în 
zilei regeleaprimit în audienţă pe 

presten'ţil senatului şi camerei, cu cari a 
confrat supra situaţiei. 

Revoluţia din Bulgaria. 
Despre rëscoala diu Bulgaria, 

foih din România aduc următoarele 
ştiri 

Fogrlrea resculaţilor. — Concentrarea lor 
la Sulimanlak. 

Cea mal mare parte dintre resculaţl, 
tngrziţl de spectacolul oribil ce li se pré
sent Înaintea ochilor, au luat-o la fugă 
fiind alungaţi de cavalerie cu săbiile scoase, 
lăsâdu 'ş i unii armele şi provisiunile şi 
tlrlnl după ei pe cei răniţi şi cari mai dădeau 
spennţă de scăpare. 

Toţi cei fugiţi şi cu ţeranii resculaţl 
de jrin alte sale s'au concentrat în numër 
de Câteva mii la satul Sulimanlak, în 
drejtul cătunului Valala, comuna Chiragi, 
und) s'au fortificat şi aşteaptă atacul 
arnatei. 

El au fost acum tncungiuraţi de restul 
ganisoanei din Dobrici, care a venit Ia 15 
Inno seara în ajutorul celorlalţi soldaţi. 

întinderea revoltei. 

Din toate satele de pe frontieră vine 
vetea, că revolta ia proporţii înspăimen 
tăoare. Toate satele de pe malul Dunării 
şi până Ia mare sunt în ferbere. Pe toate 
deilurile se vöd convoiuri mari de ţSrani 
caii se îndreaptă spre centruri anumite. 

întăririle autorităţilor române. 
Autorităţile române, de teamă ca nu 

cutava revolta să se întindă şi în satele 
Iociite de Bulgarii din Dobrogea, şi ca 
agiatorii fiă nu se refugieze pe pămontul 
român, au luat dispos'ţiuni severe, ca graniţa 
dispre Bulgaria să fie întărită. 

Detaşamente din Constanţa au plecat 
вргэ frontieră. 

Scene barbare. Noue trupe la faţa locului. 
Parte din primarii, notarii şi înveţă-

torii. cari au fost capii ro3culaţilor, au putut 
să scape cu fuga din Sulimanlac îa mo

mentul blocării răsculaţilor. Nu se ştie de 
urma lor. Se aşteaptă la Sulimanlac şi 
Duran-Culac noue ajutoare militare, deoare
ce sunt temeri că satele din împrejurimi 
sunt şi ele rösculate. 

Mai aflăm încă, cu foarte mare gre
utate, că după împuşcarea căpitanului şi 
sub locotenentului, luând comanda un 
sergent-major, acesta a foit imediat tăiat 
tn bucăţi de ţorănime şi membrele corpului 
aruncate tn lături şi călcate în picioare de 
resculaţi. 

Pichetele româneşti sunt dublate cu 
vînători şi bine păzite. 

Căpitanul împuşcat la Duran-Culac se 
numeşte Stoianof. 

Sub-locotenentul împuşcat se numeşte 
Tabacoff 

Ieri, 16 Iunie v., au fost înmormântaţi cu 
onorurile militare la Pozarcic. 

Rësboiu în China. 
Azi toate ştirile deopotrivă ac

centuează, că situaţia în China e nu 
se poate mal serioasă şi că acum nu 
mal e vorba de revoluţie, ci de rësboiu 
în toată forma, ce deja e început în
tre China şi Intre celelalte puteri. 

Din toate părţile se solicită cea 
mal energică intervenţie şi păşirea 
cea mal resolută în contra Chinei şi 
In ajutorul creştinilor primejduiţi. 

Din Rusia au şi plecat acum 
4 0 . 0 0 0 s o l d a ţ i s p r e Ch ina , ear ' Ja
ponia e rugată să trimită şi ea 20.000 
de oamenî pentru înăbuşirea cruzimi
lor în marea împerăţie tulburată. 

Tocmai acum au sosit ştiri şi 
despre luptele mal noue Intre armata 
chineză şi între trupele internaţionale 
în forturile delà Tacu, unde acestea 
din urmă (în 17 1. c.) au avut perderi 
considerabile. In luptele acestea — 
după-cum se telegrafează la Londra, 
— a luat parte şi vasul austro-ungar 
„Zenta". 

Cu data 19 Iunie n. se telegrafează 
din Londra: 

Agenţia „Reuter* cu data de 18 l. c. 
are din Ci-Fu următorul raport: Intărilurile 
delà Tacu sunt ocupate pe amêndouè malu
rile rîuluï. La bombardarea din 17 l. c, în
cepută de Chinezi pe neaşteptate, trupele pu
terilor internaţionale au suferit următoarele 
perderi: Englezii 1 mort şi 4 răniţi; Ger
manii 3 morţi, 7 răniţi; Ruşii 16 morţi şi 
45 răniţi; Francezii 1 mort şi 1 rănit. In 
schimb însă Europenii au luat în posesia 
lor toate torpiloirele chineze, ce se gă
si au la Tacu. 

Dintre ştirile mal noue Înregistrăm 
următoarele ; 

Bruxella, 19 Iunie. „Indépendanct 
Belge' comunică o scrisoare a unui diplomat 
din Peking, adresată colegului sëu din Bruxella. 
In aceasta se zice, că împerăteasa-veduvă a 
Chinei ar fi declarat: 

.Până la ultima picătură de sânge 
va stârni, ca să înfrângă influenţa străină 
Ы imperiu şi până la ultima resuflare se 
va opune puterilor. Ori alungă — zice — 
pe toţi Europenii din China, ori, dacă va 
fi învinsă, — ea se va sinucide şi va ucide 
şi pe impëratul". 

Viena, 19 Iunie. In ministeriul 
de externe de aici situaţia din China e 
petrecută cu mare atenţiune, dar' nu 
s'au luat încă mësurî în fond. Trupe 
teritoriale însă nici la un cas monar
chia nu va trimite în China, decât încă 
un vas mare, pe lângă „Zenta", pen
tru a întregi flota puterilor, 



Triest, 19 Iunie. O companie a 
infanteriei din garnisoana de-aici a pri
mit ordin, să stea gata. Compania va 
fi transportată cu vasul „Maria-Teresia" 
în China şi în tot momentul aşteaptă 
ordinul de îmbarcare. 

Paris, 19 Iunie. Printr'un cer-
cular trimis la marile puteri, Ru
sia anunţă, că încă 20.000 de sol
daţi та transporta în China pen
tru întregirea trupelor sale. 

RIVALITATEA INTRE RUSIA 
Şl JAPONIA. 

Bäte de temut un reebel general, pro
vocat de recentele evenimente din China. 
Cari ar fl motivele conflictului? Pentru 
moment ele se reduc la rivalitatea Intre 
Rusia şi Japonia. 

Toate puterile se Îndreaptă, de acord 
tacă, spre Peking. Multe dintr'insele, m, l 
cu seamă Englitera, sunt neliniştite din 
pricina unei eventuale irupţiunl a Rusiei, 
In favoarea desordinelor. Dar' Englitera e 
prea ocupată. In anul acesta nu va putè 
interveni Statele-Unite au tntrat In peri-
oda alegerilor presidenţiale. Ori politica 
de expansiune, pol tica engleză, este singura 
pedecă la succesul guvernului actual. 
Române Japonia. 

Japonia, ta adevör, a nădăjduit să 
devie o mare putere continentală, făceodu-
se reorganisatoare» Chinei. A fost tnsă 
Întrecută de Rusia care ' i a .suflat" (ace 
sta e cuvântul) Po tul-Arthur şi Liao-
Tung. Afară de aceasta Japonia 'şi-a ma
nifestat ambiţiunea de a se stabili tn 
Coreea. 

Şi aci a dat peste Rusia. 'Şi-a pre
parat, pentru a putè reuşi, o flotă şi o 
armată din cele mal imposante. 

Se va servi oare de dtnsele? Dacă 
Rusia se va pronunţa tn favoarea desordi
nelor présente. Japonia lşl va mobilisa 
oare forţele? Bate adevărat, că tntr'un an, 
reorganisarea armatei sale, complect termi
nata, tl va putè pune 1« disposiţie 540.000 
de oameni gata de a Intra tn lupta, că 
noul sen tun fi noua sa puşca Arisska И 
vor adace bune servicii. Este foarte ade
vărat că, peste doi ani, programul său 
naval va fl executat deplin. 

Şease cuirasate mari şi noue, dintre 
cari ';rel sunt deja In Japonia, şease încru-
cişî-toare de clasa II tot noue, din cari 
două sunt gata, şi un mare număr de în-
crucişătoare mai mici şi de contra-torpi-
1 oai o., vor face cs, în mările Chinei, pute
rea maritimă a Japoniei să fie una din cele 
mal de temut. 

Dar se ştie în Japonia, că nici flota 
puternică, niel armata numeroasă şi bine 
organisais nu TOT puté face nimic împo

triva imensităţilor teritoriale ale Rusiei, şi 
că o campanie, chiar victorioasa în Man 
ciuria, n u l va asigura alt beneficiu, decât 
posesiunea Coreei. 

Dar Coreea, unde Japonia nu caută 
decât un debuşeu pentru excesul său de 
populaţie, a servit odată pentru e plăti 
neutralitatea Japoniei tn China. 

Asta era în 1898, după ocupsţiunea 
Portului Arthur de Roşi. Acelaşi feiomen 
se poate repeta. 

De altfel, în Japonia, idei mal în;elepte 
şi mal prudente par a neutraliza ritaţia 
Împotriva Prusiei. Chiar dacă gavenul ja 
ponez nu ar fl paralizat de présenta crisă, 
aceste idei, cari sunt şi ale mareialulul 
Yagamata, ar ieşi învingătoare. Maieşalul 
simte, împreună cu mulţi japonezi culţi, 
că Japonia ar avé cu mult mal mut de 
pierdut decât de câştigat, într'o ptb'tică 
de ocapaţiune sau de intervenţiune conti
nentală. Retrasă în insulele sale, bizundu-
se pe o marină puternică, şi pe o amată 
numeroasă, Japonia este inexpugnabilă Este 
sigur că, ori ce s'ar întâmpla, Japonii va 
fi puterea preponderentă in Extremul Oient. 
Japonia va puté, ca şi Englitera tn isoria 
Europei, să intervie pretutindeni, totdeawa, 
când va voi şi cum va voi, tn afaorile 
Chinei. Stabilită însă pe continent, va avé 
vecin!, şi prin urmare încărcături. 

Dacă i-ar fi trebuit cu or ice pre; de 
buşeur! pentru o industrie prea abunentă, 
le-ar fi găsit deja la Formosa. 

Piaţa chineză de nord, i-ar lăiâne 
deschisă, dacă s'ar înţelege cu Rusia, eea-
ce nu ѳ imposibil. Dar necesitatea ebu-
şeurilor comerciale e departe de a fl prab-
nică pentru Japonia. Marina şi armatai au 
absorbit pân* aici toată activitatea. 

Rusia, se ştie, înaintează cu o sar.) 
activitate în Manciuria. Mal mult ca 1,50.000 
de Ruşi au fost importaţi In Manciun, de 
cinci ani Încoace, cea mal mare parte cu 
familiile lor. Drumul de fler de la 'ort-
Arthur la Vladivostok va fi termina Ia 
toamnă, punênd Portul Arthur In conuni-
caţie directă şi neîntreruptă cu Amurul, are, 
la rondul său, este tn comuniciţie dtectă 
cu Moscova. Portul Arthur este deja agat 
cu Mukden prin drumul de fer maniuc. 
Numai tunelurile de Chingau şi Klite Anon 
vor întârzia până la 1902 linia directs de 
la Port-Arthur p ' rr n**e va 
termina Transibe 

La Port-Ar 
O singură mină 
de a furnisa 50 
săptămână până 
grâul, provisionne de tot felul sosec 
miile de tone. 

Toate acestea Japonia le ştie Dar' 
totuşi e cu putinţă, ca aceste lucrurlsă nu 
aducă după sine niel un conflict, oi ar şi 
când Cazacii ruşi „ar restabili ordina" la 
Peking*. In momental precis, Rusia I neu-
utralisa, printr'un măr al concordii re
présentât prin Coreea, orl-ce elosie 
japoneză. 

Oela „ENCICLOPEDII cetire. 
- UNA. LA ZI. -

,Consumptiv, ce consumă*. 

Vol. I p. 923. 
Nota. O, eonsumptivule Diaconovlch! 

Noutăţi 
Arad, 20 Iunie 1900. 

A doua visitaţie canonică. I. P . 8. 
Sa metropolitul Meţianu a făcut a doua 
visitaţiune canonică la archidiecesă Du
minecă, 17 1. c. n , tn comuna Beşinarî. 
'Í s'a făcut şi acolo primire frumoasă. 

Proces. Conform promisiunilor 
sale făcute îa „Arad és Vidéke", în 
.Telegraful Român* şi în „Nagyvá
rad", Preacuviosul stareţ al mănăstirii 
H. Bodrog şi activul director al Se
minarului din Arad, Dl August Hamsea, 
a pornit proces In contra noastră, 
adresându-se — poliţiei. Dl Russu Şi
rianu a şi fost citat, pentru a da pe 
autorul celor scrise. Redactorul nostru 
a amintit însă, eri, diu! Green, vice-
căpitan, că afaceri de presă, fiind 
vorba de lucruri scrise în contra unul 
funcţionar public, nu-I de competenţa 
poliţiei să Iniţieze, ci afacerea 
trebue pusft pe alt teren : acela care 
duce la — curtea cu juraţ i ! D-sa nici 
n 'a spus nimic din câte aştepta dl 
Hamsea, ei a declarat că va sta de 
vorbă numai cu judele de instrucţie... 
Tocmai pentru că aşa se vede, dl 
Hamsea cu isteţul sëu fiscal, care 

nu cunoaşte întocmirile noa-
ericeştî, ar fl vroit ca afacerea 
э desbată In cerc prea larg. 
sul acesta s'a şi încheiat eri 
eazî procesul verbal. 

* 

De Ia camera advocaţială. Camera 
advocaţială din Arad anunţă, că In regis
trul ei a fost înscris advocatul Dr. I Köpf 
din loc şi şters a fost, In urma morţii, fo 
stul advocat din Baia-de-Criş, losif Milvius, 
numind ca curator al cancelariei lui pe ad
vocatul de acolo dl Gerasim Candrea. 

De la .Asociaţiunea Transilvani' 
In şedinţa sa extraordinară din 29 Main t 
c , comitetul central al .Asociaţiunil Trai 
silvane", primiad Invitarea despărţomenh 
lui .Caransebeş*, a decis, ca adunarea» 
nerală din ëst-ац să se ţină la Băile Sern 
lane în 9 şi 10 Septemvre a. c. 

Direcţiunea stabilimentului balneari, 
acolo acordă participanţilor la adunarea gt 
nerală şi familiilor lor o reducere de Щ 
la preţul camerelor şi puue gratuit la diept 
siţia Asociaţiunil toate localităţile trebuii, 
cioase pentru şedinţele adunării generale | 
festivităţile Împreunate cu aceasta. Тл 
asemenea şi antreprenorul de la .Cursalon', 
deacolo acordă o reducere de 25% la cot 
sumaţiuni In toate trei restauraţiunile eai 
Biroul este autorisât a informa pe membi 
Asociaţiunil despre aceste beneficii pe caii 
cuvenită. Despărţământul „Caransebeş' L 
va înştiinţa despre primirea invitării adni 
sate adunării generale din anul trecut pi 
va fl rugat a se pune In legătură cu dl Dil 
G. Vuia pentru constituirea unui corniţei! 
arang:ator, care tn conlucrare cu ргіт-веев| 
tarul Asociaţiunil va avè să fixeze şi ai 
geze programul festivtăţilor. Biroul s'a „. 
însărcinat a exopera şi de la ministerul dtl 
comerciu şi de la direcţiunea navigaţiunill 
dunărene o reducere la biletele de călStoriaj 
şi a per'racta cu aceasta din urmă şirefel 
ritor la Inchiriarea unui vapor special peni 
tru o exeursicne pe Dunăre latre Cazan,) 
Orşova, Adakaleh şi Turnu Severin. 

• 

Inconséquent î Când au apărut .Textal 
din literatura poporeană română* deDr.G, 
AlexicI, am înregistrat o, cum luăm nottt 
de toate cărţile ce ni-se trimit la redacţie, 
Autorisais, condusă p'atunel de Dedu, ne-af 
înjurat ca la uşa . . . Dezilor ! 

Acum vedem tnsă că .autorisata' m\ 
blică reclama cărţii d-lul AlexicI. 

Să fie oare o inconsequenţă la mijloci! 

Pentru şcoala civilă de fete din 
Sibiiu institutul de credit şi economii-
.Albina*, prin conclusul adunării 
generale din ăst-an, a dăruit suma di, 
2000 coroane din cuota de binefaceri. 

* 
Trăsnetul în biserieă. Din Sde^l 

cu data 4|17 1. e. n i s e scriu următoarele;' 
O întâmplare tristă s'a petrecut aseară pr 
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nu se înoptase, când s'au ridicat nori de! 
cătră Apus şi pe la 9 oare a Început ai 
fulgera şi a ploua Intre trăsnete grozave. 
Tocmai atunci s'a tras şi clopotul de 9 oare 
pentru alinare, după usul din comună, 
deodată a început din nou a tuna şi a fulgera 
de se cutremura pămentul. De trei oria 
trăsnit foarte aproape, dintre cari un trăsnet 
s'a descărcat în sf. biserică. Fulgerul a 
Intrat pe la orologiu, nefăcond Insă păgubi 
nici din afară, nici în lăuntrul tumulul, 
numai în lăuntrul bisericii. Pe cerime a! 
făcut trei dungi până Ia iconostas; cande
labrul din mijocul bisericii l'a distrus 
cu totul, numai lunea a rămas 

FOIŢA „TRIB EIUNPOPORULUI." 

Ochii t6I. . . 
Ochii tei sunt ca o apă 
Limpede fi liniştită, 
Tu te vezi de-ţi perzî privirea 
Pe-a ei faţă pe-o clipită 

De-o atingi însă, devine 
Tulbure şi 'ntunecată, 
Şi din ea de-odată pere 
Chipul tëu fi a ta faţă. 

17/VI 1900. 
Adî. 

0 leoţiune regeasoă. 
(Naraţiune istorică de L. Zachermasoeh.) 

(Traducere liberă.) 

IV. 
,Ah, câţiva strămoş! mal mulţi sau mal 

puţini!" — striga regele. 
. Ş i . . . " 
.După acel .Insă" încă un .şi* ? 
— Aşadarăă ce stă Împotriva legăturii 

acestor do! tineri, cari se iubesc ferbinte?" 

Villerois se apropia de rege şi-'Iioptl : 
.Unul dintre străbunii Iu! fusese legăor de 
cărţi". 

.Dacă unul dintre strămoşii Iul Ber-
noul a fost legător de cărţi,—zise regte Lu
dovic al XV. t a re : — .aceasta poate turna! 
să-'l onoreze. B o meserie folositoare i cum 
se cade, care sub împregiurărl poate lă de
vină artă". 

.Să conced,Sire, t n s ă . . . " 

.Aşteaptă numai, Villerois". fegele 
făcu un gest, ca şi cum ar voi să-'şî iducă 
aminte de ceva. ,ŢiI d-ta un pescai mal 
de frânte ca p'un legător de cărţi"v Viihrois 
îngălbeni. .Nu, Sire", gângavi el, „Insa nu 
a fost vorbă de un neguţător de peşti".„Nol 
insă ne vom ocupa de un pescar" continua 
regele cu un zimbet batjocoritor „care a 
trăit pe timpul cavalerescului rege Frmcisc 
I din Francia". Villerois îşi şterse fruntea 
cu batista fină de dantele. Oare care familie 
mare se născu din acest pescar ? AjUtă-'ml 
marchisel* 

.Sunt..." 

.In'adevăr sunt Villerois-il* striga re 
gele Ludovic al XV. şi d ta vrei să fac! 
imputare sărmanului Bsrnoul originea sa de 
legător de cărţi ? 

.Concede-ml, Majestate*, ziseducele de 
Richlieu, .să iau parte marehisulul*. 

.D-ta, Richlieu?" replica regele. 

„AI uitat d-ta, că străbunii moşului 
d-tale Vigner, care a fost un june frumos şi a 
ajuns tn graţia ministrului Richlieu, a fost 
un flautist ?" 

Se iscà o pausă penibilă, şi mal mult 
decât unul dintre curteni se temea, că acum 
va veni rtndul despre originea lui. Lu
dovic al XV. tnsă se îndestuli a-'I examina 
în mod ironic. .Insă, mângâie-te", zise atunci 
regele. D ta Villerois, d-ta iubitul meu Rich
lieu şi toţi ceialalţi, pe car! II văd în giurul 
meu. Şi eu, cu toate că mă ţin de un no
bil, sunt urmaşul unul notar şi al unul băr
bier". O mişcare de nedescris se născu la 
aceste vorbe tn sală. 

.MajestăţiI Voastre, vă place a glumi' , 
zise tn fine principesa Voroutov, jucându-se 
cochet cu evantaliul său. 

.Nici decum, frumoasa mea damă*, 
răspunse regele". Sub domnia lui Ludovic 
al XI. delà 1471 încoace trăia tn Bourges, 
un notar curagios cu numele Babon. Tatăl 
Bău a fost barbier. In archivele din Barry 
se găsesc încă astăzi acte, cari sunt scrise 
sau subscrise de mâna acelui Babon brav. 
Acest Babon a fost tot aşa de deştept ca 
şi drept. El deveni avut şi cumpăra pentru 
fiul Bău Philibert Babon oficiul de ministru 
de finanţe In Francia. Philiber avu întâiu 
asemenea noroc, şi deveni în urmă magistru 
de curte al lui Carol VIII. Fiul acestui 

Philibert Babon, domnul de Bourdaisiere 
a fost In 1539 mare magistru de artilerie, 
Fiica acestuia fu mama Gabriellei Dea-
trees, al cărei flu César de Vendôme s'a 
căsătorit cu Erbin de Mercveur. El a fotl 
tata Elisabetel de Vendôme, al cărei so| 
Carol Amadeus de Savója, duce de Nemours 
a fost ucis In duel de cumnatul sën, ducele 
de Beaufort. Din această căsătorie işl trage 
originea Maria de Nemours, soţia principe
lui Carol Emánuel de Savója. Fiul lor Vic
tor Amadeus s'a înălţat pe tronul eardinic. 
Fiica lor Maria Adelheida de Savója deveni 
soţia lui Ludovic D ap h in de Francia, al ci
rul fiu sunt eu, care am onoare a vorbi ca 
d-voastră. .Vedeţi d-voastră, domnii mei, ci 
străbunul meu al zecelea fusese notar, al 
unsprezecelea un bărbier. Eu nu më feresc 
şi nu mi-e ruşine de el. Imitaţi exemplul 
meu şi nu fiţi mal delicaţi cu privire la ori
ginea voastră, nu fiţi superbi şi mal netole
ranţi ca Însuşi regele vostru*. 

.Sire*, striga Villerois, .Majestatea 
Voastră ni-aţl dat nouă o lecţiune buni', 
„Noi suntem convinşi*, replica ducele de 
Richlieu. 

„Fie lecţia aceasta tntregeî nobiliml 
spre folos şi să fie considerata şi tn sinul 
parlamentelor mele" — răspunse Ludovicii 
XV-lea. 



mune se interzice cornerciul ambulant. In 
acelaşi sens dispun şi statutele oraşului 
Petrnvaradin, Întărite de banul Croaţiei. 

Cehii t rec la ortodoxism. In Viena 
locuedc foarte mulţi Cehi. Poate sub influ
enţa evenimentelor petrecute In timpul din 
urmă, In Austria, e'a pornit între el o se
rioasă mişcare de trecere dela catolicism la 
ortodoxism. Până acum 500 din el s'au de
clarat gata a trece Ia sinul bisericel orto
doxe. Cehii vienezl sunt foarte bino orga
nisât! şi In singuraticele arondismente ale 
Vienel îşi înfiinţează „dom'-url şi reuniuni 
naţionale cehice. 

Fraţ i i Kabdebo din Sibiiu, osândiţi 
pentru cridă frauduloasă (Mihail la 6 ani de 
robie si Petru la S ani) au fost transportaţi 
Ia Seghedin in aşa numita .Csillag börtön*, 
unde vor avé să-'şl facă osânda. 

* 

Stare de asediu în Bulgaria. Din So
fia se anunţă, că din causa tulburărilor de 
ţerard, petrecute în districtul Varnei, guver
nul bulgar a pus atât districtul acesta, cât 
şi al Şumlei în stere de asediu. 

* 

Earna în Transvaal. De pe câmpul 
rësboiului baro-eoglez se anunţă la Londra, 
că iarna începută s'a înăsprit foarte mult. 
O simt aceasta îedeosebl bieţii soldaţi. 

* 

Rectificare. In numërul de eri al foii 
tn rubrica „Din public*, s'a tipărit greşit 
numele Dr. N. Maniu, în loc de numele a-
devörat : Dr. N. Mănoiu. Rectificăm la acest 
loc. 

* 
Lupta de stradă între antisemiţi şi 

socialişti la Par i s . Iccăerări s'au produs 
In 16 1. c. s -a-a la eşirea de la banchetul 
naţonaliştilor. O persoană a fost rănită la 
braţ de un glonţ da revolver. Consilierul 
municipal Dubue a fos rănit la coapsă de 
o lovitură de cuţit. 

Examenele de maturi tate la gimna
siul din Năseud, după-cr — J " s'au 
făcut în 11—14 luoie n. 
profesorului universitar D. 
CRNLV S'au я"р«о Ы examei 
aceştia an eşit: 2 cu emin< 
11 suf.-maturi, ear 4 au fo 
peţirea examenului din câte un studiu după 
trei luni. 

Grindină. Asupra hotarului comunei 
româneşti Selişte (lângă Oradea mare) s'a 
descărcat Vineri o mare tempestate cu grin
dină, care a nimicit toate semănăturile şi 
fructele. Bietului popor nu i-a rëmas ni
mic. — Si în părţile Odorheiului secuiesc a 
bântuit tëptëmâna trecută o mare tempes
tate cu grindină, care a pricinuit pagube 
mari în hotarele mal multor comune. 

Calfă de franzelar—doctor în filoso
fic. La universitatea din Viena zilele tre
cute a fost promovat „doctor flloBoflae* 
eaifa de franzelar, Constantin Horn. Ca bă
iat orfan a fost dat înveţăcel la un fran
zelar unde băiatul 'şi-a folosit timpul liber 
cetind şi studiând ; a făcut anii de ucenic şi a 
Intrat In rîndul calfelor şi din simbria muncii 
s'a înscris la gimnasiu, Ziua cerceta prelege
rile, noaptea lucra tn atelier. A a b soi va t gim-
nasul, s'a înscris la universitate, tot ca sodal. 
Nu de mult absolvând şi cursurile filosofice a 
fost numit profesor suplent la gimnasiul din 
Trust, când s'a despărţit apoi definitiv de 
lopata şi covată brutăriei, schimbând-o cu 
catidra de profesor, ear zilele trecute 'şi-a 
câştigat şi diploma de doctor. 

• 
Minunile telegrafiei. Se ştie, că doi 

ingnerl din Budapesta, Polldk şi Virág, au 
mentac aşa numita telegrafie accelerată, cu 
cae s'au făcut mal multe probe. In Sep-
tenvre anul trecut s 'a făcut prima probă 
tare Budapesta şi Berlin tn présenta dele
gaţilor Germaniei, Franciéi şi Americel. Pro
be a reuşit, flind-că aparatul a funcţionat 
eselent. Prin semnele abeced-arulu! Morse 
în timp de 10 secunde s'au telegrafat 220 
eurinte, adecă pe minut se pot telegrafia 
1120, într'o oară 80 000 cuvinte, ear pe zi 
1,00.000 cuvinte. Inventatorii au umblat şi 
pm America, unde au făcut experimente. 
Aura m afirmă, că inventatorii au Introdus 
0 'eformă foarte însemnată la aparatul lor 
Aume : au eliminat abecedar ul Morse şi 
l'a înlocuit cu scrierea latină cursivă, ope-
rsă printr'uii aparat, care copiază cuvin-
tic, ca şi când ar fl scrise de mână ome-
nască. 

• 
Anunţ. L'îadministraţia foii noastre se 

aă de vôazare 10 acţil dela institutul de 
cjdit şi economii „Selăgiana" din Jibău, 
cttul Sătmar, cari se pot căpeta cu preţul 
cmporărel cu ocasiunea înfiinţare! institu-
tiul, adecă eu 50 fi. acţiea. Cumperătorul 
p»fită taxele de taxare solvite, la înfiinţa
re băncii şi pe lângă aceea mal participă 
ş3a fondul de réserva creat tn aceşti 3 
al de activitate a băncii. 

-

Dentru po-
Ia Nr. 11 

următorul 
lomicâ : A. 

h lis emisiune şi 
irculaţiunea monetară (In special Banca-
laţională Română). — Litertitară: Ovid 
»ensusianu: - - Asupra unei poesil a lui 
meu Văcărescu. Haralamb G. Lecca : — 
1 somn (poésie). Petru V. Haneş: — 
leeu Russo. Ioan Pop Releganul : — 
rsoanea Granciulul. Folclor: Lazar Şăi-
teanu : — Nastratin Hogea. « Th. D. Spe-
înţă : — Asupra jocului de căluşerl. — 
Iote şi discuţiuni : Ştefan 1, Răsuovanu : 
- Psichologia artistului dramatic. —(Anchetă 
supra artiştilor de la Teatrul Naţional). 
Uscarea literară şi ştienlifică: Aurel Iorgn-

Iiiconoetas a rupt crucea de sus şi a 
mcat-o jos; de acolo e'a coborlt apoi 
I icoana sft. Treimi In jos ; mal ales se 
ifc negrit cadrul In partea din dreapta, 
ipoT a stricat röu sttlpul dintre sf. Treime 
piuă jos între uşile ImperăteştI şi Icoana 
Dlul ChriBtos; în dosul stllpului încă a 
rapt nişte ţăndări. Uşile împerăteştl, pre-
ciim şi ісоипа Dlul Christos şi a sf. Ioan 
Botezătorul sunt pârlite. De aci trăsnetul 
fariiioat apri fereastră de-азирга strauel 
im dreapta V« a eeit afară. In s(. altar In 
M locuri, şi de-adreapta evangeliel şi 
je-a Btâugu, se vede inësaru.1 rupt ; sfeşnicul 
de-a dreapta chivotului l'a rupt îq doue, şi 
ia eşire a spart apoi feresirile. Altă pa
pba nu s'a întâmplat. — Parteniu Zaszlo, 
paroch. 

* ir 
Examenele la şcoala comerciala su

perioară gr.-or. româna din Braşov se vor 
fîè ta zilele 12—22 iunie Bt. v. $i anume : 
Examenul de maturitate în zilele de 12, 13 
ii 14 Iunie st. v. a. o. I i sala festiv» a edi-
Iciokil central ; ear' examenele de clasă se 
тог ţine în zilele 16 - 22 Iunie st. v. Joi, 
In 29 Iunie v., vor participa la serviciul di
ra toţi elevii cu profesorii şi după aceea 
ie va încheia în mod solemn anul şcolar 
1699-900, distribuiiidu зе premiile în sala 
festivă. 

Epilogul unei greve. Greva escată în
tre elevii preparandiei de stat din Cluj, s'a 
terminat definitiv. Inspectorul regesc Kozma 
Ferencz Dumineca trecută a publicat tine-

- rimei eentinţa ministrului Whssics în causă. 
In urma acestei sentinţe, dintre grevişti, 
mume dintre prepirandiştil anului IV., nu
mai cind inşi se admit la examenul de 
enaliflcaţiune ; unul e respins pe uu an 
întreg, ear' ceilalţi pe câte jumëtate an 
dela acest examen. D n celelalte eurfurl, 
un preparandia de anul al Il-lea, care 
l'a dovedit căpeteDia greviştilor, a fost re-
Inját pentru totdeaura din institut. Dela 
ceilalţi elevi, ca complici In grevă, se de-
trage, pentru timp de trei luni în anul 
icolar viitor, ori-ce beneficii din partea sta
tuia!, ear' pe alţii ' i a lipsit de alte favo
ruri avute. 

8e prăpădesc boeriî — unguri. Se 
anunţa, că moşia de 1600 jugëre, remasă 
dup! contele Szirmay Alfred, vendută de 

manile ovreului Klein Mór, care a cumpő-
rat-o cu 813.000 coroane. 

Societatea pentru cultura şi litera
tura română din Bucovina îşi va ţi' é adu
narea generală ordinara Duminecă (24 Iunie) 
la 2 ore d a. în loca ităţile proprii din Cer
nant. Intre alte puncte va fi la ordinea zi
lei ii cumpërarea unul palat naţional. 

Contra comercialul ambulant. Minis
trul de comerciu a întărit statutele comu
nei Apatin, prin cari pe teritorul ес-зіе! co 

Şi lucrarea salutară a lecţiunel re
geşti nu a rëmas fără efect. Efectul cel 
dintâiu fu, că Villerois îşi dădu consensul 
la căsătoria ficei sale Clémence cu prea 
norocosul Henri. Cununia s'a serbat ca 
pompă la Paris încă în acal an. 

.Este acum lucrul teu, iubite Henri, 
tise regele cavalerului, de-a dovedi, că ta 
Ш adevăr al In vinele tale aâng ; nobil*. 

„(Juvental meu de onoare, Sire, că eu 
voiu folosi prima ocisiune ce mi-s'a oferi". 

In rësboiul de 70 da ani, î i lupta de 
la Haftenbech в'а retras infanteria f anceză 
dinaintea celei engleze, când mareşalul De-
itrees a trimis pa dragoai în ajutor. Ber-
noul so repezi în fruntea oamenilor sei, în 
butul focului vohernan*, împrăştia careul 
grenadirilor englezi. Mireşalul Distress , 
după lupta câştigată, î! lăuda tcaintea regi 
meatului sëu ş In raportul вёи cătră rege 
II înălţa foarte. 

Când sosi curierul, tocmai era de faţă 
li Villerois. Ludovic XV îi arată depeşa. 

.CezicI acum despre ginerele D-tale*?! 
striga rizend regele. 

.Majestatea Voastră a avut dreptate 
ii eu sunt mândru pentru aceea, că aşa 
este*, — replica marchizul de Villerois. 

(Fine). 
M. 

RÉSPUNS „CICLOPILOR". 

Se vede că marele „Gelehrter" Dr. 
von Diaconovich a prins curagiu de când 
a scăpat de spectrul lui B^rni Detre. Ba 
face chiar spirit — adecă pretinde că face, 
asasinând acum cetitorii vergurel „autori
tate" de la Sibiiu, In eare comite un 
foileton Invôrtindu-se asupra cuvôutulol 
,ѵШсоШ*. Să vezi chef, să vezi proaă lungă 
şi nesărată, întocmai cum bucurată s'au 
„enaiplopa uştil" când au dat — tn spi
cuirile noastre asupra Enciclopediei— de 
prima greşeală de tipar. . . Atunci era vorbă 
de bou, acum de viticultori. Ciudat, cum 
işl desjopir олгаопі! aceştia prédisposa 
ţiile! 

Dar' să nu le stricăm voia bună. 
S'apcl hic! nu ni-ar pu'è trece prin 

minte să polemisăm. însuşi foiletonul de 
ieri al „ au to r i s i e r ' nu afirmă, că Eaeiclo 
pedia este bună, ci zice numai, că critic* 
noastră nu e te cinstită, lipsiudu-'I obiec
tivitatea. . . Dar' acusarea aceasta ni a 
adus-o marele in votat de la Sibiiu şi îna
inte ca noi sá fl descoperit pe Barni Detre, 
înainta ca „Convorbirile Literare" să arate 
şi ele ce fel de caraghioslîc este enci
clopedia de la Sibiiu, făcută cu — foarfe-
ale. . . 

Cetitorii vor judeca, pe a cui parte 
este adevërul şi dreptatea. 

Chiar când e vorba de alusiunl per 
sonate Insă, de ce marele „Gelehrter"' scoate 
în evidenţă cea cu baciul? Să fie oare tot 

aestie de predilecţie, ori că această alusi-
ne şi cea cu „incompetent 1 ' a simţit-o că 
hveşte mal direct tn d-sa? 

Dar' l'am prins pe onorabilul ciclop 
şi ;u o minciună şi fals. In foiţa autori
sai! el ne pune in socoteală şi lucruri, 
KCL n'au apărut între spicuirile ce facem 
despre năsdrăvăniile din enciclopedie. 

Despre ruşinea dela pag 801, vol. II 
al enciclopedie! d-lul Diaconovich noi n'am 
s&a nimic în .Tribuna Poporului", care 
ma.-ge în familii. Dacă ^autorisata" s'a lă
sat păcălită or! cu bună ştire ne atribue că 
aa scria ceea-ce ea reproduce despre „îm
perechere*, este numai o dovadă, că a prins 
gu'.t pentru slăbiciunile d lui Diaconovich. 

Da altminteri ce să mal zicem, când 
veiem că marele tnveţat se provoacă chiar 
l a . . . dl Voniga. . . Intr'adevër, numai co-
latoraţia acestui astru v'a ma! lipsit. Acum 
surteţ! compleţi! 

Că ce efect fac spicuirile noastre 
„ura la zi" asupra ciclopilor sibienl, se 
poale de altfel judeca şi din faptul, că 
domnia lor пптѳчс banditism literar cele ce 
noi scriem despre scăderile şi lacunele En
ciclopediei dlul Diaconovich. 

Dar atunci cum să numim noi întreaga 
lucrare a ciclopilor, lucrare, tn care se face 
reclamă până şi berarilor ăia B u c u r e ş t i . . . 
se înţelege, pentru bani bani, din car! bie
tul Trif şi Ilio cal fără prihană, va!, puţin! 
vor fl incassai! Stan Urzică. 

Іезси: Stoguri blonde (poeme tn prosă). 
Artur Stavri: Pe acelaşi drum (poesil). — 
Raymond Manigot de Cacérés: Bucarest 
(Souvenirs d'un parisien, roman con
temporain). — Notiţe biografia. — Supli
mentul 1. Societatea teozofică şi scopd ei. 
— Academia maghiară. - Mişcarea anti-
alcoolistă la noi. — Discursul dlul Dr. Po
povici în delegaţiunile austriace. - O noaă 
expediţie a lui Nansen. — Reiaoirea Asiei. 
— Ziua de 10 Maiu (cuvêatare ţinuta la 
serbarea şcolară din 10 Maiu 1900 al lice
ului „Petru Rareş* din Piatra N.), da M. G. 
Vernescu. — Trotoarele mişcătoare la ex
posiţia din Paris. — Din metafisica poporului 
român (oredinţe poporane), de St. St. 
Tuţescu. — „Enciclopedia română". — 
Revista maritimă. Suplimentul II.: Sfântă 
lună, fii-'ml mărturie (poveste din popor), 
de Ioan Pop-Reteganu>. — Vijelie şi senin 
(poésie) de Ioan Scurta. — Cântec (poésie) 
de Bronduşă. — Do! beţivi (dramă 
într'un act şi un tablou), da Ioan T. Neaga. 
— Eram departe (poésie) de Ioan Petrovicl. 
— Tot atât (poésie), de Eag. Ştefănescu. 
Abonamentul: In toate ţerile uniunel po
stale. Pe un an 24 lei. Abonamentele se 
primesc Ь adminiotraţiunea revistei, precum 
şi la birourile uniunel postale. Redacţia şi 
administraţia: Pasagiul Român, 20. — 
Bucureşti. 

* 
Med. Uniy. 

Dr. Romulus L, Crăciun, specia
list tn boalele interne, Karlsbad, Alte 
Wiese „Strauss". Consultaţiunî din 
1 Maiu — 15 Octomvrie. 

ULTIME ŞTIRI. 
Rësboiul buro-englez. 

Londra, 19 Iunie. O telegramă a 
lordului Roberts raportează din Pre
toria cu data de 16 1. c. : 

In 14 Iunie, 800 Buri au atacat 
garnisoana engleză de lângă Zandrie-
ver, dar ' generalul Knos, care se afla 
în Kroonstadt, a respins atacul. Cu 
acest prilegiu Englezii au perdut un 
oficer şi câţiva soldaţi morţi, ear un alt 
oficer şi 8 soldaţi greu răniţi. 

Capstadt, 19 Iunie. Noul guvern al 
CaplauJulul S'a constituit aettei : HFORAON-
Sprigg, président şi ministru de finanţe ; 
Graham, secretar de stat al coloniilor ; Ro 
seines, prim procuror ; Smart, ministru pen
tru lucrări publice ; Faure, ministru de agri
cultură, şi Forst, ministru fără portofoliu. 

Cu data de 18 1. c. lordul Roberts ra
portează la Londra, că generalul Baden-
Powell a sodt în acea zi la Pretoria. 

Bruxella, 19 Iunie. La pertractarea de 
az! a procesului panamel căi! ferate trans-
vaaliane, aperătorul însăr -inat al republice! 
Transvaal a făcut interesanta dedaraţiune, 
că presidentul Krüger nu neagă că a primit 
bani, dar' că dînsul întreaga sumă primită 
a întrebuinţat o pentru cumpërarea de arme. 
Amănunte despre lupta dela Tacu. 

Londra, 19 Iunie. Bombardarea 
întăriturilor dela Tacu (in 17 l. c.) s'a 
început cu puţin după miezul nopţii. 
Bombardării engleze au rëspuns vasele 
puterilor: engleză, franceză, rusă, ger
mană şi japoneză şi douö Intäriturl 
le-au asvîrlit în aer, ear ' celelalte 
le-au ocupat cu asalt. 

In chip oficios se anunţă, că cu 
acest prilegiu o bombă chineză a asvîr
lit în aer magazinul de iarbă de puşcă 
al unul torpilor rusesc. Câţiva mari
nari 'şi-au perdut vieaţa, ear ' mal 
mulţi inşi " reu răniţi. 

In lufi; dela Tacu 400 Chinezi 
au căzut morţi- Ocupând întăriturile, 
Ruşii au pus pe fugă pe Chinezi, cari 
'şi-au căutat scăpare spre mează-noopte. 
In decursul drumului lor, Chinezii a u 
nimicit toate sîrmele t e l e g r a f u l u i 
şi au incendiat mulţime de sa t e . 
După-cum se vesteşte, însăşi imperă-
teasa, la sfatul lui K a n y i , a d a t 
ordin s ă se înceapă a t a c u l în con
tra trupelor puterilor. 

O telegramă de data 19 l. c. so
sită la Berlin spune, că în lupta aceasta 
comandantul vasului german „Ildiz" 
a fost greu rănit. 

Bditor : Aurel P o p o v i c i - B a r c i a n u . 
Red. respoua.Ioan : Hmm Sirian» 8 
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Cereale (bucate). 
De a d încolc preţurile pe pieţe ве Bo

cetele ln coroane ţ i după 50 chilograme, 
ear' nn ca şi până acum, dupe maja me
tric* (100 chilograme). 

Preţurile delà 19 Iunie n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 782—7.40. 
Cucuruz , 5.25—5.45. 
Secara , 5 6 0 - 5 . 8 0 . 
Orz 5.50—5.60. 
Ovöa 4.60—4.80. 

Cursul pieţiî din Arad. 
Hartie-moneta română Cump. fl. 9-48 vend P.">2 
Lire turceşti 
Imperiali (15 B. aur) 18.90 . 1 9 . -
Buble rueeştt 100 a 126.- , 1 2 . -
Galbeni 5.Б8 . 5.ѲЗ 
Napoleou-d'orl 948 , 9.65 

100 M an-6 germane 58.50 . 68.95 
Livre «terite« 11.90 , 12.50 

® P І F t ! 

Spirt ráfest; cu toptanu 
„ „ c u mieu 
, brut cu toptanu 

cu mic 

25 Aprilie 
1 1 5 . -
118.— 
1 1 3 . -
116 — 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bëtrânï 880—400 kg. 52 54. cr. p. kg 
tineri 820—390 „ 55 56 

2 5 0 - 3 2 0 „ 54 55 
, până 250 „ 54 56 

mijlocii 240—260 . 

B Я > 

» » » 

• » * 

„Foaia Pedagogică", ce deja în 
al IV-lea an apare lunar în Sibiiu, In 
întindere de doué coaie, sub direcţia 
dlui prof. Dr. D. P . Barcianu, are In 
Nr. 5 (din Maiu) următorul cuprins : 

Manualele de şcoală. Tractat ce H. 
Trunk, prelucrat liber de George Dragnescu 
(Urmare). — Modele de lecţiunî : Cumjenele 
şi Cântarul, Doue lecţii din fisică pentru 
anul al V-lea, de Dr. Ioan Stroia. — apre
cieri importante la dotaţia şi positif ac
tuală a învoţătorulul român, de losif Vel-
cean, înveţ. — Din literatura şcolari. — 
Informaţiuni. — Felurimi. 

Abonamentul pe an : 6 corome. 
— Ca unica foaie bună şi de spe
cialitate, ce-o avem pe terenul pe
dagogic, o recomandăm călduros tu
turor înveţătorilor noştri. 

Ш 
In atenţiunea domnilor îirë-

ţători români. Aducem la cunoştnţa 
domnilor înveţători <k la scoale'e po
porale, că înaltul minister reg. wg. 
de culte şi instrucţiune publică cu 
datul de 26 Martie 1900 Nr. pes. 
1040 a aprobat manualul „Geogrfia 
pentru şcoalele poporale întocmită pe 
basa planului ministerial de înveţămcit, 
partea primă pentru clasele III. şi F., 
de Yasilie Goldiş, profes. gimnas.( 

In legătură cu aceasta anunţm 
pe domnii înveţători, că tocmai acut a 
esit de sub tipar şi partea a doua .n 
Geografia dlui Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot procura d'la 
Librăria editoare Ciurcu în Braşv, 
precum şi de la toate librăriile Im 
patrie. 

.Revista economică", organ pentru 
societăţi financiare şi comerciale. Apare 
la 10 a fiecărei luni In Sibiiu. Director: 
Dr. Corn. Diaconovich. Nr. 6 (Anni II.) 
din 10 Iunie are următorul sumai : Patru 
oraşe transilvănene. Bogăţiile lor. (Date 
statistice financiare de P ) - - Băncile no
astre. (Adunările generale din 1900. Seria 
III). — Compararea celor patru metode 
principale ale contabilităţii. — Teoria asi
gurărilor asupra vieţii. (Asigurări de capital), 
de I. Lăpedatu. — Agricultură : Situaţiunea 
agricolă; Serviciul veterinar; Referenţi 
agricoli In străinotate ; Statistica recoltei ; 
Grânare (Patuîe) de réserva; Reaerviştil 
economi; .Reuniunea română agricolă din 
comit. Sibiialul. — Revista financiară : Situ
aţiunea. — Cronică: Anchetă pentru pro
gram european in mersul trenurilor ; Trenuri 
accelerate In Transilvania; Scutirea de 
eontribaţie а hârtliilor de stat; Datoria 
flotantă a monarchie!. — Literatură : .Buna 
chivernisală". — Trageri la sorţi. — Bursa 
de efecte din Viena. — Bursa de efecte 
din Bucureşti. — Bursa de mărfuri din 
Budapesta. 

Carte de cetire Ministerul de culte 
si instrucţiune publica reg. ung. prin ordi-
paţiunea de la 14 laruarie 1900. Nr. pre-
mdiîl 5276/1899 a aprobat pentru şcoalele 
poporale cartea: „A treia carte de cetire 
sentru copil şi copilele din anul al 3 lea şi 
al 4 lea da şcoală, întocmită do m&I mulţi 
prietini al şcoalel. 

Se poate procura de la Librăria edi
toare Ciurcu In Braşov, precum şi de la toate 
librăriile din patrie, cu preţul de 65 cr. sau 
1 coroană 30 fii. 

Bibliografie. Au apărut şi ni-s'au tri
mis următoarele douö cărticele : Micul Le 
gwndar, ilustrat cu icoane pentru şcoalele 
primare, de Ioan Tuducescu. înveţător. Pen 
trn anul al Ш-Іеа. Ediţia VI Preţul : 60\ 
bani (fieri)."- Se poate procura delà autor 
tn B-Lippa — „Povestiri şi anecdote po
porale", de Dome ţiu Doguriu, înv. dirig. la 
şcoala clement, capitală din Satulung. Bro 

şura aceasta ѳ Nr. 10 .Din literatura po
porală*, edată de Tipografia „Aurora* te 
Todoran In Gherla. Preţul 20 fileri şi A.] 
poate procura delà numita tipografie. 

.Economia naţională', revistă econo
mică, statistică şi financiară, apero lunar tn | 
Bucureşti fanul XXIV). Fondator şi direc
tor : DI Petre S. Aurelian, membru Acade
miei. Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are ur
mătorul sumar: P. G. Cantilli: Chestia Por
ţilor de fer. — St. Romanescu : ContribuţiunI I 
la istoria datoriei publice române de la | 
1850-1900. - V. I. Radu : De ce nu Îm
brăţişează Românii comerţul. — Д : Chestia 
terebentinei. — Critici şi referate: Idt-îfun-1 
damentale In Economia politică ln o nouă | 
teorie sociologică, de Ioan Socaciu, profe
sor. Expunerea pe scurt a principiilor fun
damentale ale Istorici de A. D. Xenopol. 

3 Q 6 

A a p ă r u t 
Şi să află de vênzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoa-ele opuri: 
1.) „Amicu Poporului" — de Titus Vueulescu, pretor. îndreptai practic în cause administrative. Preţul — — — — 

2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere d e T . V. Păcăţean, preţul — — — — — — — 

3);„Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, pre|il — — — — — — — — — — — — 

4.) „ L i b e r t a t e a * — de Ioan Stuart Mill, t radusă de T. V. Pacafianu, preţul — — — — — — — — — — 

5.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Picăţianu —preţul — — — — — — — — — 

6.) „Caractere morale* — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile ?i literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. Preţul . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

7.) „Resboiul pentru neatârare(< şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţu l Resboiului 
Pre ţu l „Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula nasc. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — 

9). „Vieritul'" — de Pe t ru Vaucu, preţul — — — — — — — _ _ _ _ — — _ _ — — — — 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. losif Blaga. Preţul : _ — — — — — — — — — — — — — — 

11). „Juvenilia'* — de Sextil Puşcariu. P r e ţ : _ _ _ _ _ _ — — — — — — — — — — 

12). „Cuventări bisericeşti" — traduse de îoan Genţ. Pre ţ . — — — — — — — — — — — — — 

13). „Pribeag" — de Ioan losif Seeopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — •— — 

14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — 

15.; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor raixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să rospunză corul în Dumineci şi serbători. P e lăngă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cânteee poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fie-care c p 10 lileii s p e s e p o s t a l e . 

„Tipografia Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu 


